

春满太白湖

2022年“新春走基层”融媒系列报道

待群众如家人，太白湖新区警务助理的别样春节 他们的坚守，换来多数人的团圆

文/图 本报记者 邓超 孔贤
通讯员 宋浴铭

春节，人们或是踏上归乡路，与父母妻儿团圆相聚、尽享天伦之乐；或是与亲朋好友欢聚一堂。有这样一群人值好班、站好岗，以少数人的坚守，换来多数人的团圆，太白湖新区的警务助理就是其中之一。



警务助理上门同村民签订禁放烟花爆竹承诺书。

一心为民的村支书 有困难都愿意找他

“节前我们要再进行一次全村的入户走访，做好疫情防控宣传，了解村民需求，让大家过个好年……”在石桥镇崔院村，警务助理田军正一丝不苟地安排着年底的工作。38岁的田军，是土生土长的崔院村人，在乡亲们的眼中，他不仅热心，而且说话在理，谁家有矛盾纠纷，都愿意找他帮忙。

“2017年，听说所里聘任警务助理，我第一个就报名了。4年多的警务助理工作为我打下了良好的群众基础，在去年又当选崔院村党支部书记、村委会主任。”虽然当选村党支部书记，由于新的警务助理人选没有敲定，田军并没有放下警务助理的工作。最近，疫情防控和烟花爆竹禁放宣传成了他的心头大事。白天挨家挨户签订禁放烟花爆竹承诺书，晚上走街串巷巡视，一辆电动车、一个手持扩音器，围着村庄巡逻一圈要半个钟头，四五趟下来常常已到深夜，回到警务助理工作站，他写完工作记录，又整理了一下档案，已经过了12点。

2017年，济宁市公安局北湖分局招聘了专职的驻村警

务助理，职责就是协助社区民警开展农村矛盾纠纷化解、信息收集、法制宣传等工作。和田军一样的警务助理，太白湖新区64个行政村有74人，他们遍布在每一个村居，更难能可贵的是，通过近年来工作实践，警务助理得到村民更多的信赖和支持。在去年村（社区）“两委”换届工作中，6名警务助理当选村支部书记或村委会主任，7名警务助理当选村党支部委员或村委会委员，实现了从普通青年到村干部的成长，赋予了该项工作机制新的生命力。同时，警务助理当选村委会干部，为农村“两委”班子补充了一批有公安情怀、懂公安业务、支持公安工作的“新鲜血液”，有力推动了基层社会治理警务共同体建设。

“田书记是我们的贴心人，大家有了麻烦事就找他。”为了照顾生病的妻子，无法外出打工的陈庆昆没有了经济收入，成了村里的低保户。之前，田军就一直惦念着这一家老小的生活。除了日常的嘘寒问暖，逢年过节他就拎着米面油等生活物资来看望。“多亏田书记，帮我们争取了一些补助，还让我了解更多农村医保内容，现在我们不管花多少钱，在基本医疗保险、大病保险、扶贫保、医疗救助支付后，

还有政府兜底保障呢。”陈庆昆笑着说。田军的这一举动得到全村人的点赞。此外，田军还不定期为村民讲解疫情防控、医疗保险的知识。如今，崔院村的村民对人情味十足的警务助理除了钦佩、感谢，更多的是亲近。

不愿打扰妻子孩子 他睡办公室20多天

进入“春节时间”的石桥镇新闻村，年味浓浓，大街小巷都弥漫着过年的气息，鲜艳的红灯笼和中国结高高挂起。在祥和的春节氛围中，一个身高近1米9的身影穿梭在街道两边的商铺，他就是石桥镇新闻村警务助理沈沛沛，“大妈，今年咱们全域禁燃、禁放烟花爆竹，今年咱不买烟花爆竹！”在给王大妈送春联的时候，沈沛沛及时向她宣传普及烟花爆竹全域禁放的相关规定。

接下来的一整天，他几乎都是在连续不断地奔波、对讲机对话和电话中度过。新闻村是太白湖新区石桥镇南部的一个村庄，常住人口有5000多人，人口多、面积大，这给沈沛沛的工作带来了压力。“每天都要跑出汗来，可到了晚上，常常连洗澡的力气也没了，只想倒头就睡。”沈沛沛担任石

桥镇新闻村的警务助理已经四年有余，元旦过后，他已经睡在村委会办公室里有20多天了，从办公室到家门口只有一刻钟的路程，为啥不回去？沈沛沛苦笑，每天晚上巡逻到10点之后，为了不打扰熟睡中的老婆孩子，干脆睡办公室。对于全年无休的沈沛沛来说，今年除夕夜，他又不能和家人团聚了。

“爸爸有点忙，往后的几天都会很忙。你和弟弟要听话，年后爸爸会把你们的新年礼物补上。”巡逻间隙，沈沛沛拿出手机，看着孩子发来的微信，眼神里流露出几分伤感。回完信息收起手机，他又匆匆的赶到村南的疫情防控点进行盯控。

巡逻是警务助理每天都在重复的工作，巡逻几圈下来，大事小情都要上报或就地解决。“除了独自巡逻，我们还会与其他村的警务助理组队巡逻，这也减轻了我们的一部分工作压力。”沈沛沛口中的组队巡逻指的是派出所推行的警务助理区域联保，将辖区划分巡逻管区，整合警务助理编成巡逻中队，每个中队5至6名队员巡逻管区内的村庄，对村内重点区域、重点路段、重点场所加强防范力度，去年9月份，沈沛沛所在的警务助理5中队在新闻村巡逻时，有群众反映一男子行迹十分可疑。警务助理迅速骑电动车在村内查找追击，最终在一超市附近将嫌疑人抓获，当场查获已经拆解的电动车电瓶6块，随即将嫌疑人扭送公安机关。经查，该嫌疑人先后流窜作案十余起，盗窃电瓶车、电瓶及其他物品一大宗，后被分局依法刑事拘留。

一村一警务助理 架起群众“连心桥”

田军和沈沛沛只是太白湖新区辖区内警务助理的一个缩影，在太白湖新区的每一个村居社区里，都有他们这样的警务助理在坚守，换来了大家的平安。“警务助理选的都是本村人，要求人品好、素质

高、有公信力。”济宁市公安局北湖分局石桥派出所社区民警田勇如是说，“自从有了警务助理，村里的一般小事就由他们直接调解解决，节省了警力资源。”

北湖公安分局在全区64个村居社区全部建设了警务助理工作站，实行统一建设标准，统一外观标示、统一上墙标牌，警务助理统一服装、统一装备、统一上岗证件，全部配备警用电动车和警务通手机，实现了办公有地点，着装有标准、管理有制度，工作有台账的规范化管理。警务助理每周至少向派出所社区民警报告一次工作，按照全天候24小时弹性工作制在村居社区工作，除日常在警务工作站开展工作外，随时接收派出所工作指令执行勤务。

“一村一警务助理”，对于广大农村地区来说，如同钉下了一颗颗扎实的钉子，以警务助理这“一根针”，牵引基层社会治理力量的“千条线”。北湖公安分局在全省警务助理8项基本职责基础上，借助专职优势和辖区实际，赋予了警务助理警情先期处置、护校安园、重点工程安保、联勤联防等4项职能，构建了具有北湖公安分局特色的“8+4”警务助理职能架构，在实践中形成了“人技联勤”“四查五访”“区域联保”等一系列行之有效经验做法。

自2020年以来，北湖分局74名警务助理调解矛盾纠纷320余起，先期处置110警情240余起，帮助群众办好事、解难题160余件，提供线索侦破案件36起，协助抓获犯罪嫌疑人23人。“一村一警务助理”工作模式不断深化、遍地开花，实现了警力管理本土化、服务群众适时化、打击防范高效化，打通了服务群众的“最后一公里”。



警务助理坚守疫情防控一线。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点